大众文化视角下的传媒艺术审美教育

◎宋海艳

摘要:本文以大众文化视角下的传媒艺术审美教育为研究对象,分析了传媒艺术审美教育的特性、方向和表现。总结出大众文化在传媒艺术审美教育中获得发展,符合了社会发展的趋势,阐述了当下的传媒艺术审美教育应该以更好的方式传递给大众文化。

关键词: 大众文化 传媒艺术 审美教育

审美教育历史发展悠久,是伴随着人类文明发展所产生的一种教育方式。随着社会水平的不断提高,当代人们的审美标准也在不断改变。审美教育属于艺术的一大社会功能,其本质的意义是运用自然的形式,艺术的手段,来提高人们的精神思想,净化人们心里的杂质。通过培养人们对艺术的认知,来提升人们的生活质量和生活水平。而审美教育所承载的媒介也有很多种,比如电影、电视、微视频等等。这些传媒艺术作为审美教育最主要的媒介,关系着人类艺术的发展方向,同样也是现阶段人类获取审美教育的主要渠道。

一、大众文化视角下传媒艺术审美教育的 特性

审美教育的发展离不开日常生活,日常生活也是审美教育的主要来源。二者相互影响,相互成就。而大众文化视角下的传媒艺术能如此广泛地应用到我们的生活中,这离不开艺术传媒审美教育的特性。特性主要分为两点:

(一) 仿照性

传媒艺术主要通过科技手段来传播。 所以这就导致了摄影、剪辑、录音等手段 被广泛运用到传媒艺术的形成过程中。这 些技术手段使艺术审美的原创水平降低, 取而代之的是越来越多具有模仿,复制的 作品出现。这种仿照手段,使艺术成品出 现的频率变得更加快速。而科技的特性又 改善了传统艺术中具有局限性的特点。传 媒艺术让大众审美教育变得越来越普遍, 越来越贴近生活。让艺术不再变得高高在 上,让大众文化雅俗共赏。

(二)展示性

由于传媒艺术的仿照性,让越来越多的艺术品表现得不再独一无二。由于传统 艺术所体现的还原感和真实性,让一件艺术品的出现充满了仪式感。人类对一件艺 术品的出现是持有欣喜的、崇拜的、珍惜的态度。而传媒艺术,虽然能快速创造新的艺术品,但是艺术品的存在缺少了还原感和真实性,这就让传媒艺术方法下形成艺术品的价值,远比不上传统艺术方式下形成的艺术品。如果传统艺术下的艺术品重视的是艺术价值,那么传媒艺术下的艺术品重视的是艺术价值,那么传媒艺术下的艺术出现的普遍性,让审美教育不再属于上层社会,更多的是符合大众审美的视角。

二、大众文化视角下传媒艺术审美教育的 方向

当人类接触到一个优质审美教育时,就如入芝兰之室。好的审美教育可以潜移 默化提升人类的生活方式,语言行为能力。 发展大众文化视角下传媒艺术审美教育已 经成为一个必然的趋势,传媒艺术作为当 下发展审美教育最主要的途径,应合理规 划出人类接受审美教育的方向。传媒艺术 对比传统艺术来说,传媒艺术对人类视觉 感官上的冲击性较大,更容易被大众接受。 而随着我国基尼系数的逐年降低,使得人 们娱乐水平提高,人们越来越享受对自身 文化内涵的培养。

近些年,我们不难发现,国家对传媒 艺术的要求也越来越高,这都体现在了日常的新媒体节目中。以前的传统媒体节目, 多以一些娱乐节目为主,没有新意,也没 有教育意义,无法正确引导大众文化的走 向。而现在,越来越多有教育意义的节目 出现,即使现在娱乐至上的风气盛行,导 致综艺真人秀等娱乐节目层出不穷,但是 我们明显能感觉到,在这些娱乐节目中, 娱乐的同时也存在教育意义,标新立异, 具有突破性。比如同为选秀出道节目,以 前主张有才华有人气便可以出道,而现在 的选秀节目的立意在于不限年龄拘束,敢 于突破自己,才能出道。与此同时,还利 用明星效益做一些公益节目和科普节目, 让青年一代人能摆正自己的三观和态度。

三、大众文化视角下传媒艺术审美教育的 表现

传统艺术多是由静态方式呈现出来的,比如绘画,书法,音乐,陶瓷。这些艺术品是我们肉眼可见的,具有形态的艺术方式。事实上,这种方式很好地培养了人类的静态审美,这种审美需要人类慢慢地去体会和感知,这也是传统艺术的一种存在方式和存在意义。

而现在传媒艺术都是科技发展的产物,适应了快节奏文化的发展。图形图像,摄影动画,这些都为人类提供了艺术,满足人类的审美需求。人们在接受传媒艺术的同时,也可以很大程度地拓展自己的眼界,美化人们的心灵、行为、语言、体态。

四、结语

无论哪一个阶段,艺术都是社会发展中不可缺少的一个因素。无论是之前的传统艺术,还是当下的传媒艺术,都是社会发展的必然产物,我们无可避免,只能积极应对。现在的大众文化虽然具有商业属性,不利于人类思想的发展,但是我们也不能回避它。综上所述,我们可以发现,上层文化转向大众文化是我们当下所要面对的必然趋势。我们要以大众文化为主,传媒艺术手段为辅,摆正大众文化的风气,提升人类审美教育的水平,真正做到让大众文化视角下的传媒艺术审美教育变得雅俗共赏。

作者简介:宋海艳,1979年生,女, 汉族,辽宁省沈阳市人,研究方向:艺术 美学(当代艺术思潮与艺术理论)。

作者单位:鲁迅美术学院